

— 2 —

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ: Постановленія и распоряженія Правительства. Извѣстія.

1-ГО ФЕВРАЛЯ № 3 1864 года.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 9 Декабря 1863 года, при которомъ приложены -- отношеніе Г. Военнаго Министра съ объявленіемъ Высочайше утвержденнаго въ 10 день Ноября положенія военнаго суда о предоставленіи правъ женамъ безвѣстно-отсутствующихъ нижнихъ чиновъ, — и экземпляръ приказа по военному вѣдомству, въ которомъ между прочимъ предписано: 1.) Относительно нижнихъ чиновъ, которые считаются

поступившими въ госпитали и больницы въ войну 1855-1856 годовъ: вмѣнить въ обязанность командирамъ полковъ, батарей и прочихъ отдѣльных частей, въ отношеніи тѣхъ и исключаемыхъ безвѣстно-отсутствующихъ нижнихъ чиновъ, у которыхъ показаны по спискамъ жены, изготовить имъ вдовьи виды по формѣ и безъ всякаго замедленія выслать эти документы солдаткамъ чрезъ городскія и уѣздныя полиціи по мѣсту жительства каждой вдовы, — и 2.) Относительно нижнихъ чиновъ, которые не даютъ о себѣ извѣстія остающимся послѣ нихъ женамъ отъ 20 до 30 и болѣе лѣтъ послѣ поступленія въ службу: женамъ этихъ лицъ остающимся въ живыхъ, предоставить права солдатскихъ вдовъ съ выдачею имъ вдовьихъ видовъ отъ командировъ мѣстныхъ баталіоновъ Внутренней стражи на основаніи только справокъ съ Казенными Палатами.

Вслѣдствіе чего Февраля 7 дня 1864 года опредѣльнѣе своимъ постановилъ: о настоящемъ Высочайше утвержденномъ положеніи Военнаго Совѣта, относительно предоставленія правъ солдатскихъ вдовъ женамъ безвѣстно-отсутствующихъ нижнихъ чиновъ, дать знать по всему Духовному Вѣдомству циркулярными указами для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ

Епархіальнаго Начальства.

Въ деревнѣ Новой Сергачьскаго уѣзда, вслѣдствіе просьбы крестьянъ, по опредѣленію Консistorіи,

Его Преосвященствомъ отъ 20 Февраля утвержденному, разрѣшено построить деревянную церковь.

Въ деревнѣ Размазляхъ Ардатовскаго уѣзда, вслѣдствіе просьбы крестьянъ разрѣшено построить, по опредѣленію Консistorіи, Его Преосвященствомъ 21 Февраля утвержденному, деревянную церковь.

Въ деревнѣ Сомовкѣ, Ардатовскаго уѣзда вслѣдствіе просьбы крестьянъ по опредѣленію Консistorіи, Его Преосвященствомъ 22 Февраля утвержденному, разрѣшено построить деревянную церковь.

Въ селѣ Бабинѣ, Ардатовскаго уѣзда, у приписной къ селу Хозиву церкви по опредѣленію Консistorіи, Его Преосвященствомъ 20 Февраля утвержденному, открыто Священническое мѣсто.

Въ селѣ Большомъ Мурашкинѣ при Благовѣщенской церкви закрыто пономарское мѣсто, а пономарь Михаилъ Болобовъ переименованъ во дьячка.

Нижегородскаго уѣзда села Дальняго Константинова церковь съ причтомъ 10 Февраля перечислена изъ вѣдомства Благочиннаго, села Борисовскаго Священника Іоанна Каменецкаго въ вѣдомство Благочиннаго, села Сарлей Священника Аѳиногена Золотницкаго.

Макарьевскаго уѣзда, села Лыскова Покровская церковь съ причтомъ 11 Февраля перечислена въ вѣдомство Благочиннаго города Макарьева, Протоіерея Михаила Прозоровскаго впредь до особаго о семъ распоряженія.

ИЗВѢСТІЯ.

1.) По соображенію Нижегородскаго Губернскаго Правленія и опредѣленію Консистеріи, Его Преосвященствомъ 18 Февраля утвержденному, въ Раскладочныя Коммисіи, для раскладки слѣдующаго въ Государственный доходъ налога съ недвижимыхъ собственности въ Нижнемъ Новгородѣ и другихъ городахъ Нижегородской губерніи на 1864 годъ назначены депутатами съ духовной стороны: въ г. Нижнемъ по 1-й Кремлевской части—Покровской церкви Священникъ Александръ Раевъ, по 2-й Кремлевской части—Срѣтенской церкви Священникъ Петръ Амбелоновъ, по Рождественской части,—Вознесенской церкви Священникъ Іоаннъ Парійскій, по Макарьевской части—Канавинской Владимірской церкви Священникъ Павелъ Введенскій и Нижегородской Похвалинской церкви Священникъ Александръ Казанскій,—въ г. Арзамасѣ—Арзамасской Владимірской церкви Священникъ Іовъ Авсятидійскій,—въ г. Ардатовѣ—Ардатовскаго Знаменскаго Собора Священникъ Іоаннъ Введенскій, въ г. Балахнѣ Христорождественской церкви Священникъ Михаилъ Болеславскій, въ г. Семеновѣ—Вознесенскаго Собора Священникъ Павелъ Лебедевъ,—въ г. Лукояновѣ—Покровскаго Собора Священникъ Павелъ Благообразовъ,—въ г. Василѣ Покровскаго Со-

бора Священникъ Василій Пальмовъ,—въ г. Горбатовѣ Покровскаго Собора Священникъ Арсеній Вознесенскій,—въ г. Княгининѣ Богоявленскаго Собора Священникъ Сергій Разумовъ, и въ г. Сергачѣ Дамаскинской церкви Священникъ Іоаннъ Пѣвницкій.

2.) Въ Высочайше торжественный день Восшествія на Всероссийскій Престолъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА 19 Февраля, какъ доносилъ Его Преосвященству Благочинный Макарьевскаго уѣзда, села Воскресенскаго, Протоіерей Іоаннъ Разумовъ, по совершеніи Литургіи имъ, Протоіереемъ, приводимы были во храмъ въ присягѣ вновь избранные на слѣдующее трехлѣтіе старшины Волостей 2-го и 3-го участковъ въ присутствіи гг. Мироваго Посредника и Становаго Пристава. Послѣ этаго онъ, Протоіерей, съ Посредникомъ, Приставомъ и Священникомъ Θεодоромъ Богородскимъ отправились въ Воскресенское Волостное Правленіе, гдѣ собрано было Волостныхъ Старшинъ и сельскихъ старость до 150 человекъ, и поздравивъ ихъ со всерадоствѣйшимъ торжествомъ, нашли полное въ нихъ сочувствіе и вѣрноподданическую готовность на всѣ пожертвованія, какіе бы встрѣтились по указанію АВГУСТѢЙШАГО МОНАРХА, съ изъявленіемъ полной рѣшительности открыть нынѣ же приходскія училища въ селѣ Воскресенскомъ, селѣ Левихѣ и селѣ Покровскомъ (Фокино и Заводы тожъ), съ пожертвованіемъ на сей предметъ извѣстныхъ имъ суммъ.—Что же касается до устройства училища въ селѣ Воскресенскомъ, то попеченіе по сему предмету принялъ на себя Воскресенскій житель 2-й гильдіи купецъ Василій Ивановъ Плехановъ, жертвуя на таковое Богоугодное заведеніе изъ собственныхъ суммъ 500 р. сер. Къ таковому всерадостному и торжественному дню онъ, Протоіерей, имѣлъ новое удовольствіе получить

для Воскресенской церкви Плащаницу, на малиновомъ бархотѣ вышитую золотомъ, цѣною примѣрно въ 170 р. сер. пожертвовавшую неизвѣстнымъ лицомъ.

Е. В. Выходятъ 1 и 15 | **Цѣна въ редакціи 4 р.**
числѣ каждаго мѣсяца. | **а съ доставкою 5 р.**

Адресоваться: въ редакцію Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Нижегородской Духовной Семинаріи.

Дозволено цензурой. 12 Марта 1864 года. Цензоръ Кафедральный Протоіерей Константинъ Миловидовъ.

нижній-новгородъ; въ губернской типографіи.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

СОДЕРЖАНІЕ: Св. Іоанна Златоустаго—совѣтъ о томъ, какъ должно обращаться съ заблуждающими въ Вѣрѣ.—Изъясненіе текста. Лук. 2. 34—Нижегородскій праздникъ 4 Февраля.—Св. князь Георгій II Всеволодовичъ (начало).—Разговоръ Священника съ крестьяниномъ.

Иже во святыхъ отца нашего Іоанна Златоустаго—совѣтъ священнику и всякому православному христіанину о томъ, какъ должно обращаться съ заблуждающими въ вѣрѣ.

Никто изъ васъ, возлюбленные, не показаль такой любви ко Христу, какую имѣла святая душа у Ап. Павла,—никто кромѣ него не осмѣлился сказать: *исполню мнѣніе скорбей Христовыхъ во плоти моей* (Колос. 1. 24; и *молилбыхся самъ азъ отлученъ быти отъ Христа по братіи моей* (Римл. 9, 3). И имѣя такую любовь ко Христу, ни кому не дѣлалъ онъ ни оскорбленія, ни принужденія, и никого не предавалъ анаѣемѣ. Иначе не обратилъ бы къ Богу столько народовъ и городовъ; совершилъ же сіе ублажая, упрашивая, умоляя, когда его унижали, били, заушали, осмѣивали. Такъ чтобы найти доступъ къ Аѳинянамъ, которые усердно были преданы идолослуженію, Апостоль Павелъ не сталъ укорять ихъ: вы безбожники и совершенные нечестивцы! все признаете богомъ, отрицаете же единого Бога, Владыку и Творца все-

ленной. Но что говорить? Проходя и соглядая чествованія ваша, обрътохъ и капище, (*) на немъ же въ написано: невѣдомому Богу. Еюже убо не вѣдуще, благоугодно чтите, Сего азъ проповѣдую вамъ (Дѣян. 17, 23). Какая отеческая любовь! Благоугодно чтущими назвалъ Еллиновъ—идолопоклонниковъ, нечестивцевъ. Почему? Потому что какъ благочестивые совершали свое богослуженіе, думая, что чествуютъ истиннаго Бога. Умоляю и васъ всѣхъ вмѣстѣ со мною подражать въ этомъ Павлу. (**)

Принялъ я оружіе, низлагающее помышленія и всякое возношеніе, взимающееся на разумъ (2 Кор. 10, 4, 5) Божій,—принялъ не для того, чтобы низложить противниковъ, но чтобы возстановить низложенныхъ. Какова же сила сего оружія, что упорныхъ оно поражаетъ, а благопризнательныхъ попочетливо врачуетъ; не наноситъ ранъ— а исцѣляетъ ихъ? Посему будемъ не съ жестокостію и яростію нападать на противниковъ, но бесѣдовать съ ними благосклонно; потому что снисходительность и кротость всего сильнѣе. Потому и Павелъ повелѣлъ держаться сего со всѣмъ тщаніемъ, говоря: рабу Господню не подобаетъ сваритися, но тихо быти ко всѣмъ (2 Тим. 3, 24), не сказалъ: къ однимъ братіямъ, но ко всѣмъ. Если дружба съ ними вредитъ кому, и будетъ вовлекать его въ общеніе нечестія; то пусть удалится отъ нихъ, хотя бы это были родители. Если же еретики ничѣмъ не оскорбляютъ нашего благочестія; то постараемся сами привлечь ихъ къ себѣ.—Убѣгай дружбы съ еретиками, но только убѣгай, а не враждуй противъ нихъ. Это совѣтуетъ тебѣ Павелъ: *аще возможно, еже отъ васъ, совѣсьми чело- вѣки миръ имайте* (Рим. 12, 18). Ты слуга Бога мира. Когда Господь изгонялъ демоновъ, творилъ тысячи благодѣяній (Іоан.—8, 48),—не поразило Онъ молніею, и не сокрушилъ злословящихъ, не поцалилъ столь безтыднаго и

(*) Жертвенникъ.
 (**) О томъ, что не должно предавать анаемъ ни живыхъ, ни умершихъ. Р. I. 694. 695.

не благодарнаго языка, хотя и могъ это сдѣлать, но отклонилъ только обвиненіе, сказавъ: *Азъ бѣса не имамъ, но чту Пославшаго Меня* (49). А когда ударилъ Его слуга архіерейскій, что сказалъ Онъ? *Аще зль глаголахъ, свидѣтельствуй о зль: аще ли добръ, что Мя биеши* (Іоан. 18, 23)? Содержи въ умѣ своемъ слова сіи, и всегда размышляй о нихъ. Представляй, кто, кому и для чего говоритъ это?—и слова сіи послужатъ для тебя нѣкимъ божественнымъ охраненіемъ, и будутъ останавливать въ тебѣ всякое надменіе. Посему умоляю всѣхъ васъ, обходиться съ еретиками, (*) какъ съ страждущими помѣшательствомъ въ умѣ, съ впадшими въ неистовство, и помѣрѣ силъ своихъ стараться уврачевать ихъ, бесѣдуя съ ними кротко и снисходительно. (**)

Се лежитъ Сей на паденіе и на восстаніе мно- гилъ во Израили, и въ знаменіе пререкаемо.

Луки 2 34.

Съ неизъяснимымъ чувствомъ небеснаго восторга срътилъ во Храмѣ Іерусалимскомъ младенца Іисуса Праведный Симеонъ, которому обѣщано было *Духомъ Святымъ не видѣти смерти, прележе даже не видитъ Христа Господня*. Одно воззрѣніе на Лице Божественнаго Икупителя и благоговѣйное прикосновеніе къ Пречистому Тѣлу Его прои-

(*) Равно и русскими старообрядцами или раскольниками.
 (**) Переведено съ Латинскаго изъ бесѣды «о непостижимой природѣ Божіей.» Том. I стр. 451—462.

звели во всемъ существѣ святаго старца такой глубокой и невыразимый миръ, что онъ спокойно уже могъ оставить земную храмину своего тѣла и перейти въ блаженную вѣчность. *Нынѣ отпущаеши раба твоего, Владыко, по глаголу твоему, съ миромъ: яко видѣсть очи мои спасеніе Твое* (ст. 29 и 30.). Его не страшили уже послѣ сего ужасы сѣни смертной, потому что онъ видѣлъ разрушителя смерти и отходилъ ко гробу съ силою, изшедшею отъ пеленъ Божественнаго младенца. Его не страшилъ уже и гнѣвъ Правосуднаго Отца Небеснаго, потому что онъ держалъ на рукахъ своихъ Того, Иже есть *правда и освященіе и избавленіе наше* (I Корн. 1. 30). Но, отходя столь мирно ко гробу, Праведный старецъ Симеонъ прорекъ Духомъ Божиимъ, въ немъ обитавшимъ, несовсѣмъ отрадную для человѣчества истину, т. е. что многіе срѣтятъ Сего Божественнаго Искупителя не съ такимъ душевнымъ расположеніемъ, какъ онъ. *Се лежитъ Сей, говорилъ онъ, на паденіе и на возстаніе многимъ во Израили, и въ знаменіе пререкаемо.* Иными словами: Богочеловѣкъ Иисусъ Христосъ будетъ для многихъ предметомъ противорѣчій и соблазна, что самое и доведетъ ихъ до гибельнаго паденія, а для другихъ Онъ будетъ предметомъ Вѣры и благоговѣйныхъ созерцаній, и слѣдовательно причиною востанія ихъ изъ мрака грѣховнаго. Пророчество святаго старца Симеона въ точности оправдывалось и оправдывается до настоящаго времени.

Иисусъ Христосъ, по свидѣтельству Слова Божія, есть краеугольный Камень, основанной Имъ на землѣ Святыя Церкви (Ефес. 2, 20 Лук. 20, 17). Еще въ Предвѣчномъ Совѣтѣ Онъ положилъ Себя въ это незыблемое основаніе нашего спасенія. Первое обѣтованіе, данное Богомъ въ Раю нашимъ прародителямъ, есть вмѣстѣ и первое видимое основаніе, на коемъ вѣрующіе до скончанія вѣка должны зиждиться, какъ каменіе живо въ великую духовную вселенскую Церковь. Кто зиждется не на семъ основномъ Камени, тотъ, какъ не имѣющій твердой опоры для

своего стоянія, падаетъ. *Всякъ, говоритъ Спаситель, слышай словеса моя сія, и не творя ихъ, уподобится мужу юродиву, иже созда храмину свою на песокъ: и сице дождь, и придоша рѣки; и възвѣша въ три и опрошася храминѣ той и падеса: и бѣ разрушеніе ея велие* (Мат. 7, 26, 27). А о тѣхъ, кои кромѣ того, что зиждутся не на краеугольномъ Камени—Христѣ, но еще и вооружаются противъ Него и блзняются о Семъ Камени спасенія, Онъ говоритъ еще выразительнѣе и страшнѣе: *падый на камени семъ сокрушится* (Мат. 21 44). Представьте себѣ человѣка, съ высоты упавшаго на камень. Нельзя бываетъ безъ содроганія взглянуть на его обезображенное тѣло. Онъ разбиваетъ себѣ главу, сокрушаетъ кости, проливаетъ обильные потоки крови, и не рѣдко даже въ семъ мучительномъ состояніи испускаетъ духъ свой. Счастливъ онъ, если рука искуснаго и опытнаго врача приложитъ къ нему свое стараніе и возвратитъ его къ жизни. Сей опытъ научитъ его впредь быть гораздо осмотрительнѣе. Такъ и всѣ вооружающіеся противъ Таинственнаго, Краеугольнаго Камени—Христа и старающіеся сокрушить Его своею слабою силою, сами сокрушаются о непоколебимую твердость Сего Камени. *Падый, сказано, на камени семъ сокрушится.* И счастливъ еще тотъ, кто не всецѣло сокрушится о сей Камень—счастливъ онъ, если по изволенію Божію какой либо искусный пастырь Церкви, или же сама благодать Божія пролетѣтъ цѣлебный елей въ его душу и обяжетъ раны сердечныя. Это научитъ его не вооружаться впредь противъ Христа и Его святой Церкви. Но бываютъ случаи еще страшнѣе, — когда самъ камень падаетъ на противниковъ всею своею тяжестію и всецѣло стираетъ ихъ. *А на немъ же, сказано, падетъ соотрѣетъ и.* (Мат. 21, 44.) Это не тѣ, кои вооружаются противъ Таинственнаго Камени по невѣденію. Это суть тѣ противники, кои съ злымъ намѣреніемъ и съ полнымъ сознаниемъ неправоты своего востанія изрыгаютъ хулы на Христа Господня и Его Святую Церковь. Когда мѣра долготерпѣнія Божія для сихъ Богохулителей и Боготорцевъ достигаетъ послѣдняго своего предѣла, Камень

Краеугольный внезапно падаетъ на главу ихъ и стираетъ ихъ всецѣло.

Святой Богопріимецъ Симеонъ свидѣтельствуеетъ, что такихъ противниковъ и Богоборцевъ особенно много будетъ во Израили: *се лежитъ Сей на паденіе многимъ во Израили, и въ знаменіе пререкаемо.* И дѣйствительно! Какихъ противорѣчій не испыталъ Спаситель со стороны Іудеевъ во время земной своей жизни? Какихъ не было о Немъ сомнѣній и соблазновъ? Предъ лицомъ всего народа Ідейскаго Онъ воскрешалъ мертвыхъ, изгонялъ бѣсовъ, отверзалъ очи слѣпымъ, исцѣлялъ прокаженныхъ, разслабленныхъ и творилъ многія другія безчисленныя чудеса. Не есть ли это знаменіе того, что Онъ былъ отъ Бога? Но и столь великія чудеса были знаменіемъ пререкаемымъ. *Сей не изгонитъ бѣсы, токмо о Вельзеулъ князь бѣсовскомъ,* говорили Іудеи. (Мат. 12, 24) Іисусъ Христосъ проповѣдывалъ Іудеямъ самыя возвышенныя истины Царствія Божія, говорилъ имъ о правдѣ, о мирѣ, о любви, о рожденіи свыше и другихъ спасительныхъ предметахъ, и притомъ говорилъ такъ, какъ *никогдаже есть глаголалъ человекъ* (Іоан. 7, 46). Самые ученѣйшіе изъ Іудеевъ съ удивленіемъ спрашивали: *откуда Сему премудрость сія?* (Мат. 13, 54) Не были ли это знаменіе небеснаго Посольства? Но и сіе возвышенное ученіе было знаменіемъ пререкаемымъ. Одни слушали Спасителя съ холоднымъ вниманіемъ и недовѣрчивостію, другіе предлагали Ему хитросплетенные свои вопросы съ злымъ намѣреніемъ уловить Его въ словахъ и найти какой либо предлогъ къ его осужденію, и когда Спаситель обращалъ предлагаемые вопросы на главу самихъ совопросниковъ, они въ оправданіе свое и въ избѣжаніе посмѣянія отъ другихъ говорили, что Онъ *льститъ народы* (Іоан. 7, 12), *блсѣ имать и неистовъ есть* (Іоан. 10, 20), т. е. что Онъ проповѣдывалъ ученіе свое въ состояніи бѣснованія и иступленія. Спаситель кромѣ сихъ признаковъ небеснаго Посольства имѣлъ еще и виѣшнія свидѣтельства своего Бо-

жественнаго происхожденія. Надъ главою Его во время крещенія разверзались небеса, сходилъ Духъ Святой въ видѣ голубинѣ, слышанъ былъ гласъ Отца Небеснаго: *Сей есть Сынъ Мой возлюбленный о Немъ же благоволихъ* (Мат. 3, 17), о Немъ самыя изгоняемыя бѣсы говорили: *Ты еси Сынъ Божій* (Мар. 3, 11); о Немъ и еще разъ въ слухъ всего народа свидѣтельствовалъ съ неба Богъ Отецъ: *и прославихъ Тя и паки прославию* (Іоан. 12, 28). Но нашлись люди, которые пререкали и самому гласу Отца Небеснаго. *Народъ же стояи слышавъ, глаголаху громъ бысть* (ст. 23), тогда какъ стояшіе ясно слышали сіе свидѣтельство, и Спаситель нарочито замѣтилъ имъ, что *гласъ сей бысть народа ради* (ст. 30). Жизнь Іисуса Христа была самая чистѣйшая и непорочнѣйшая, что также могло служить знаменіемъ того, что Онъ отъ Бога. Но и сія жизнь не осталась безъ пререканія. Напрасно Спаситель взывалъ къ Іудеямъ: *кто отъ васъ обличаетъ Мя о грѣсѣ?* (Іоан. 8, 46) Ему не вѣрятъ и втайнѣ, вопреки собственной своей совѣсти, говорятъ другъ ко другу: *вѣрны, яко человекъ сей грѣшенъ есть* (Іоан. 9, 24). Напрасно призванный фарисеями, исцѣленный Спасителемъ слѣпорожденный, доказываетъ имъ *яко грѣшники Богъ не послушаетъ: но аще кто Богочтецъ есть и волю его творитъ, того послушаетъ.* (Ст. 31). Но они въ сильномъ негодованіи на сіе слово истины отвѣчаютъ ему: *во грѣсѣхъ ты родился еси весь, и ты ли ны учиши; и изнаша его вонъ* (ст. 34). Итакъ вмѣсто того, чтобы по всѣмъ симъ признакамъ узнать въ лицѣ Іисуса Христа обѣтованнаго Мессію, принять Его съ радостію и предать себя Его Спасительному руководству, архіереи и фарисеи *совѣщаша да убіютъ Его* (Іоан. 11, 53), и наконецъ привели въ исполненіе сіе свое гнусное предпріятіе. Таково было невѣріе и ожесточеніе Іудеевъ! Такъ блазились и вооружались они противъ Таинственнаго Камени спасенія—Христа! И чтоже произошло съ ними въ слѣдствіе такого Богоборства? То, что Таинственный Камень спасенія палъ на преступную главу ихъ всею своею тяжестію и стеръ ихъ до основанія. Вся Іудейская стра-

на разрушена была такъ, какъ предсказалъ Спаситель. Огонь и мечъ Римскій прошли всюду и покрыли землю ихъ кровію и пепломъ. Отъ всѣхъ великолѣпныхъ зданій Іерусалима не осталось камня на камени, а самый народъ разсѣянъ по всему лицу земли до сего дне. Такъ послужилъ Спаситель, по слову праведнаго Симеона, на паденіе многимъ во Израили и въ знаменіе пререкаемо!

Но, по словамъ того же праведнаго Симеона, рожденный Спаситель долженствовалъ послужить и на востаніе многимъ во Израили. *Се лежитъ Сей на востаніе многимъ во Израили.* И сіи пророчесвенныя слова его сбылись также во всей ихъ силѣ и непреложности. Не всѣ были во Израили невѣрующіе, ожесточенные и пререкающіе; были и такіе, которые ученіе Спасителя принимали съ Вѣрою, за чудеса воздавали хвалу Богу. Сколько при разсѣваніи въ народъ враги Христа возмутительныхъ мыслей противъ ученія, чудесъ и жизни Его, многіе невѣрили симъ безумнымъ толкамъ ихъ, но слѣдовали внутреннимъ собственнаго разума, сердца и совѣсти. Ни проклятія и посмѣянія со стороны книжниковъ, старцевъ и фарисеевъ, ни грозное опредѣленіе отлучать отъ Синагоги того, кто признаетъ Іисуса Назарянина за Христа — ничто не могло отвлечь нѣкоторыхъ отъ послѣдованія Христу. Многіе торжественно говорили: *Сей есть воистинну пророкъ: Сей есть Христосъ* (Іоан. 7, 40, 41). И за такую свою вѣру и расположенность къ ученію Спасителя они вскорѣ получили достойную награду. Одни изъ нихъ пріяли крещеніе въ день Пятидесятницы отъ Апостола Петра, другіе послѣ присоединились къ благодатному царству Христову. Такъ послужилъ Спаситель на востаніе однихъ и на паденіе другихъ. И исполнилось при семъ Слово Крестителя Господня Іоанна: *грядый по мнѣ, крѣпкій мене есть Ему же, лопата въ руку Его, и отребитъ гумно свое, и еоберетъ пшеницу свою въ житницу, плевелы же сожжетъ огнемъ негасящимъ* (Мат. 3, 11, 12). Чѣмъ былъ Іисусъ Христосъ во время Своей земной

жизни для современниковъ, тѣмъ продолжаетъ Онъ быть и для всѣхъ послѣдующихъ родовъ. Онъ никогда не переставалъ и доселѣ не перестаетъ быть для многихъ и предметомъ Вѣры и камнемъ претыканія и соблазна (*). Отъ чего такое безотрадное раздѣленіе и разъединеніе людей? Отъ чего одни изъ нихъ и прежде вѣровали и въ настоящее время благоговѣнно пріемлютъ ученіе Христово, а другіе и прежде глумились и теперь блазнятся о Таинственномъ Камени Христѣ? Это всегда происходило и происходитъ отъ благаго или злаго расположенія души. *Всякъ, дѣлаяй злая, говоритъ Спаситель, не навидитъ свѣта, и не приходитъ ко свѣту, да не обличатся дѣла его, яко муткава суть: творяй же истину, грядетъ ко свѣту, да явятся дѣла его.* (Іоан. 3, 20, 21). И дѣйствительно! Съ человѣкомъ, творящимъ злое, тоже происходитъ, что и съ человѣкомъ долгое время находившимся въ тмѣ естественной. Когда сей послѣдній, послѣ долговременнаго пребыванія въ тмѣ естественной, выходитъ на дневной свѣтъ, то не больно ли бываетъ его тѣлесному оку? Не пегодуетъ ли онъ на яркость свѣта? И не рѣдко не возвращается ли снова во тму? Такъ бываетъ и въ духовной жизни человѣка. Привыкшіе жить во тмѣ грѣховной и творить дѣла темныя всецѣло помрачаютъ и умъ свой и сердце. При появленіи свѣта истины, разгоняющей тму грѣховную и обличающей все духовное безобразіе и наготу человѣка, — сего духовному оку становится невыносимымъ свѣтъ истины, и онъ стремительно бѣжитъ отъ сего благодѣтельнаго свѣта и снова погружается въ темную жизнь грѣховную. Вотъ почему многіе во Израили не пріяли Того, Который го-

(*) Исторія Христіанства представляетъ намъ безчисленные сонмы истинныхъ Христіанъ, сохранявшихъ и сохраняющихъ истинную Вѣру въ Спасителя Бога — человѣка, среди всѣхъ притѣсеній и соблазновъ міра; но она же показываетъ примѣры невѣровавшихъ и невѣрующихъ Божеству Спасителя нашего. Начиная съ первыхъ вѣковъ Христіанства до настоящаго года являлись и являються люди, которые по слову Писанія, желая быть премудрыми, обюродѣша. Число ихъ съ Аріемъ до современныхъ вольнодумцевъ Штрауса и Ренана, хоть и меньше числа истинныхъ исповѣдниковъ Христовыхъ, — также не мало; особенно значительно оно въ настоящее время, при развивающемся въ жизни и литературѣ, матеріалистическомъ и отрицательномъ направленіи. (прим. Ред.).

горилъ о Себѣ: *Азъ есмь свѣтъ міру* (Іоан. 8, 12), *Азъ есмь путь, истина и жизнь* (Іоан. 14, 6). Вотъ почему и нынѣ много невѣрующихъ и пререкающихъ ученію Христову.

Впрочемъ не всѣ изъ тѣхъ, кои ходятъ во тмѣ грѣховной, остаются на всегда на семъ пути и бываютъ непреклонны при появленіи свѣта истины. Тѣ, кои заблуждаются по невѣденію, еще могутъ обратиться на путь истины, потому что, въ такихъ людяхъ внутреннее расположеніе къ добру не совсѣмъ бываетъ прекращено. Свѣтъ истины можетъ еще оживить и оплодотворить таящееся въ нихъ сѣмя добра. Съ прозрѣніемъ очей, проясняется мало по малу и самое существо ихъ. Они видятъ, что были не на томъ пути, по коему должно шествовать — и поражаются стыдомъ. И сіе то стыдѣніе при видѣ духовнаго безобразія и при останкахъ внутренняго добра содѣлывается для нихъ во спасеніе. Вотъ почему и некоторые во Израили, ходившіе на равнѣ съ прочими во мракѣ грѣховномъ, при появленіи истиннаго Свѣта — Христа пріяли ученіе Его съ Вѣрою.

Но для тѣхъ людей, кои ходятъ во тмѣ грѣховной съ сознаниемъ своего заблужденія и съ злонамѣреннымъ противленіемъ свѣту истины, весьма труденъ бываетъ путь къ исправленію. Сіи люди любятъ давать только наставленія, но не принимать ихъ отъ другихъ. Указующій, имъ путь истины, только раздражаетъ ихъ самолюбіе и гордость. А сія пагубная страсть есть самая слѣзная и упорнѣйшая изъ всѣхъ страстей человѣческихъ. Вотъ почему Фарисею трудно было отказаться отъ мнимой своей святости, Саддукею оставить свое ложное ученіе, книжникамъ, священникамъ и архіереямъ Іудейскимъ преклонить въ виду народа свою главу предъ Тѣмъ, Кто торжественно обличалъ ихъ въ невѣденіи закона.

Впрочемъ, человѣкъ не вдругъ доходитъ до такого злонамѣреннаго противленія истинамъ Религіи. Первоначальное основаніе сего беззаконнаго противленія кроется въ самомъ легкомъ равнодушіи и невнимательности къ истинамъ Откровенія. А сіе, вначалѣ мало замѣтное, равнодушіе онъ производитъ въ себѣ свободнымъ сужденіемъ о нѣкоторыхъ обрядахъ и постановленіяхъ Святыя Церкви, кои по суду педальновиднаго разума кажутся иногда несообразными или же малозначущими. Это современемъ обращается въ привычку, и человѣкъ переходитъ отъ сего къ порицанію самыхъ возвышенныхъ истинъ Религіи Христовой. На сей степени своего нравственнаго уклоненія онъ уже находитъ услажденіе въ самомъ противленіи истинамъ Вѣры и считаетъ себя такимъ, который постигаетъ истины Религіи справедливѣе другихъ. Вотъ путь къ той гордости бѣсовской, кою заражены были многіе во Израили, и которая противится самымъ величайшимъ знаменіямъ Божиимъ и всему пререкаетъ.

Да будетъ святая Вѣра для насъ неприкосновенна! Да не вземется разумъ нашъ на Христа и Его Святую Церковь! Всѣ усилія его въ семъ безумномъ предпріятіи пагубны и тщетны. Сколько поднесъ возставало враговъ противъ Вѣры Христовой! Но ни Аріи и Македоніи, ни Валентиціане и Маркіониты, ни огонь и мечъ Галеріевъ и Діоклитіановъ не могли потрясти ея незыблемаго основанія. Всѣ сіи враги Церкви были поражаемы достойными ихъ казнями. Не думайте также, что и настоящіе вольподумцы и богохулители могутъ избѣгнуть праведнаго гнѣва Божія, если непреклонно останутся на пути своемъ. Слово Божіе непреложно: *падый на камни селъ сокрушится а на немъ же падетъ, соотрыетъ и*. Нашъ долгъ, пока есть время благоприятное для спасенія, отвлекать сихъ несчастныхъ безумцевъ отъ бездны погибели и молитвенно воздыхать и взывать съ Пророкомъ: *суди иль Божие, да отпадутъ отъ мыслей своихъ*. (Псал. 3, 11).

Ив. Златообръзовъ.

нижегородскій праздникъ 4-го Февраля

4 Февраля совершается Церковію память святаго великаго князя владимірскаго и суздальскаго Георгія Всеволодовича, основателя Нижняго-Новгорода. Въ честь и память этого, приснопамятнаго для Нижегородцевъ, св. князя существуетъ теперь особый придѣлъ (сѣверный) въ Нижегородскомъ Спасо—Преображенскомъ Кафедральномъ Соборѣ. Придѣлъ устроенъ собственнымъ иждивеніемъ нынѣшняго градскаго головы, В. К. Мичуринна. Благотворитель приложилъ усердіе и украсилъ его великолѣпнымъ, со вкусомъ отдѣланнымъ, иконостасомъ. 4 Февраля прошлаго 1863 года Преосвященнѣйшій Нектарій съ подобающимъ торжествомъ совершилъ освященіе новаго придѣла. Такъ и въ настоящемъ году церковное празднество въ честь св. князя Георгія (*) отправлено было торжественнымъ служеніемъ Его Преосвященства, въ посвященномъ благовѣрному князю придѣлѣ, и —праздничнымъ служеніемъ въ городскихъ церквахъ (**).

Не многимъ, вѣроятно, изъ здѣшнихъ жителей извѣстны въ подробности обстоятельства жизни Основателя Нижняго. Еще менѣе, конечно, знаютъ о личности св. князя

(*) Первая мысль особымъ празднованіемъ чтить день памяти Основателя нашего города принадлежитъ бывшему Нижегородскому, Преосв. Іеремію. По его благословенію, за городомъ, въ с. Высоковѣ заложена была, въ его управленіе, даже особая Церковь во имя Св. князя Георгія. Встрѣченныя къ отстройкѣ ея препятствія заставили, къ сожалѣнію, строителей разобрать сложенную часть зданія.

(**) Нынѣшній годъ къ церковному празднеству этого дня присоединилось еще гражданское, ознаменованное благотворительнымъ подвигомъ Нижегородскихъ гражданъ. На обѣдъ даннымъ купечествомъ въ городской Думѣ, градской Голова, Мичуринъ, представилъ г. Начальнику Губернии до 900 руб. сер., пожертвованныхъ здѣшними гражданами въ пользу русскихъ воиновъ, раненыхъ въ Польшѣ.

уѣздные обитатели нашей губерніи (*). Чтобы ознакомить, сколько можно подробнѣе, тѣхъ и другихъ съ личностію и событіями жизни благовѣрнаго князя Георгія, съ настоящаго № «Епархіальныхъ Вѣдомостей» печатается полная его біографія,

Святый, благовѣрный, великій князь Георгій (Юрій) II Всеволодовичъ

*И нынѣ чада... помяните дѣла
отца нашихъ, яже сотвориша въ
родѣхъ своихъ. I Макк. 2. 50, 51.*

«Вамъ молю, стадо Христово, съ любовью преклоните ушеса ваша разумно: какъ быша древній князи и мужи ихъ.»

Лѣтоп. внач. Соф. Временн.

Драгоценна, вообще, память людей, которые, будучи поставлены Провидѣніемъ на высшей ступени гражданского бытія, трудились, соотвѣтственно призванію своему, на поприщѣ общественной дѣятельности, заботливо устроили благо русской земли, попечительно созидали судьбу Православнаго народа, увѣковѣчивали себя и въ настоящемъ и

(*) Довольно замѣтить, что въ самомъ городѣ многіе прежде не знали, есть ли какой праздникъ здѣсь въ Нижнемъ 4 Февраля. Нельзя по этому не отнестись съ особенною благодарностію къ виновникамъ этого праздника, воскресившимъ забытую память близкаго къ намъ лица.

въ грядущемъ потомствѣ, которое и внесло за это имена и дѣянія ихъ въ скрижали своихъ дѣяній. Тѣмъ болѣе драгоценна, вѣстности, память людей, которые жили, или по крайней мѣрѣ, дѣйствовали въ предѣлахъ той собственно земли, той почвы, на которой живемъ теперь мы, — вращались въ кругу той сферы, той среды, въ какой обитаетъ каждый, дышали однимъ, такъ сказать, воздухомъ съ нами, сѣяли сѣмена, плоды которыхъ произрастаютъ предъ нашими глазами, пожинаются нами и вкушаются. Нѣтъ нужды, что такія лица жили и дѣйствовали въ отдаленномъ отъ насъ прошедшемъ: жизнь и дѣятельность ихъ не должны умирать совершенно или ограничиваться предѣлами одного извѣстнаго времени. Если они оставили по себѣ не умирающіе памятники своего бытія, неизгладимые слѣды своей дѣятельности, если имѣли при жизни вліяніе, простирающееся на далекую будущность, на отдаленное потомство той или другой полосы отечества, а можетъ быть, и всей земли отечественной: то память ихъ, безъ сомнѣнія, должна быть всегда дорога и вѣчно священна для всякаго истиннаго сына отечества.

Съ этою именно цѣлію, — чтобы воскресить, по возможности, и оживить благодарнымъ воспоминаніемъ память близкаго къ намъ и сроднаго по духу и воспоминаніямъ, Основателя нашего града, положившаго первый, можно сказать, краеугольный камень въ основу бытія его, — предлагаемъ, описаніе жизни и дѣяній благовѣрнаго князя Георгія Всеволодовича, коего *похвалу*, по выраженію Писанія *исповѣдуетъ* и Церковь наша (Сир. 44, 14), потому что, вмѣстѣ съ обыкновеннымъ титуломъ *великаго князя*, усвоится ему и высокое, не многимъ принадлежащее, наименованіе *святаго*, — предлагаемъ жизнеописаніе его тѣмъ болѣе, чѣмъ менѣе отмѣченною осталась (и особенно въ религіозномъ отношеніи) личность св. князя въ исторіи, занимающейся по преимуществу громкими героями земной славы, нежели скромными тружениками на пользу ближнихъ.

Жизнь св. благовѣрнаго князя Георгія можно раздѣлить, для большаго удобства, на три періода: А) жизнь его первоначальную до возшествія на престолъ владимірскій; Б) возшествіе на престолъ и время правленія до оставленія, временно, престола и В) вторичное вступленіе на престолъ и правленіе на немъ до кончины великаго князя. Описаніе этихъ событій отнесемъ къ *первой* части предлагаемой біографіи великаго князя. Во *второй* скажемъ Г) о кончинѣ благовѣрнаго князя и посмертной судьбѣ его останковъ; за тѣмъ (въ дополненіе къ біографіи) поговоримъ еще Д) о замѣчательныхъ церковныхъ дѣлахъ Георгіева княженія и дѣлахъ благочестія его самого; наконецъ, въ заключеніе, рассмотримъ Е) нѣкоторые отзывы и сужденія, касающіеся личности св. князя и нѣсколькихъ событій его княженія.

I

А. Жизнь Георгія Всеволодовича до возшествія на великокняжескій престолъ (*).

*Отъ благочестива корене прозябъ
израсте.*

Мин. мѣс. 4 Февр. стих. 3 на хвалит.

Георгій или, какъ иначе называютъ его, Юрій II Всеволодовичъ (**), вель свое происхожденіе отъ древнихъ, именитыхъ на Руси родомъ и благочестіемъ, предковъ. Родившись въ столичномъ тогда городѣ Владимірѣ, отъ ве-

(*) Главнѣйшими источниками предлагаемой біографіи служили 1, летописи: Лаврентьевская, Троицкая, 1 и 4-я Новгородская, Воскресенская (въ Полн. С. Р. Л.) и Никоновская; 2, исторіи Россіи: Татищева, Щербатова, Стриттера, Карамзина, Полеваго, Соловьева и нѣкот. др.

(**) Георгій — по древнему простонародному названію Юрій, какъ нынѣ — Егоръ.

ликаго князя *Всеволода III Юрьевича*, по прозванію, *Большое* (великое) *Гипздо* (*), онъ доводился внуку Георгію (Юрію) Долгорукому, правнуку Владиміру Мономаху, племянникъ Андрею Боголюбскому. Мать его, *Марія*, при свѣтломъ умѣ, при рѣдкой добротѣ души, отличалась еще неподдѣльною набожностію и благочестіемъ, за что лѣтописцы съ похвалою называютъ ее «россійскою Еленою, Θεодорою, второю Ольгою.» Время рожденія Георгіева лѣтописи относятъ къ 1189 году (27 Нояб.). Спустя нѣсколько времени по сказанію лѣтописцевъ, падъ юнымъ княжичемъ совершенъ былъ, согласно обычаю тѣхъ временъ, особый церковно-гражданскій обрядъ, — такъ называемые, *постриги* (**). Названіемъ этимъ означалось вдревности торжество всенароднаго введенія новорожденнаго князя въ княжеское достоинство.

✓ Какъ и въ чемъ проходили потомъ первые года жизни молодаго Георгія — лѣтописи объ этомъ умалчиваютъ. Только съ 1201 года, — когда минуло ему 11 лѣтъ, — начинаютъ онѣ упоминать о немъ. Въ этомъ году, — узнаемъ изъ нихъ, — отецъ его, Всеволодъ, хотѣлъ уже назначить его на княженіе въ Переяславль — залѣсскій, гдѣ на княжескомъ столѣ сидѣлъ старшій братъ Георгія, Константинъ,

(*) Такъ называется Всеволодъ III въ родословныхъ книгахъ по причинѣ многочисленнаго потомства. У него, дѣйствительно, было 8 сыновей и 5 дочерей.

(**) По отнятіи княжескаго младенца отъ груди имѣли обычай подстригать его волосы (въ знакъ преданности закону) и, когда можно было, на гробницѣ святаго (для снисканія покровительства его) и сажать на коня (въ предзнаменованіе будущихъ подвиговъ для отечества). Щерб. III, 404. Это происходило въ присутствіи епископа, бояръ, гражданъ и сопровождалось со стороны вел. князя великолѣпными пирами и богатыми подарками князьямъ союзнымъ и народу. «Достопамятный обрядъ *постригъ*, или перваго обрѣзанія волосъ у дѣтей муж. пола, былъ, — по мнѣнію Карамзина (III, 154—5), — остаткомъ язычества: знаменовалъ вступленіе ихъ въ бытіе гражданское, въ чинъ благородныхъ всадниковъ и соблюдался не только въ Россіи, но и въ другихъ земляхъ славянскихъ,» напр. въ Польшѣ. — Послѣ этихъ постриговъ Княжескія сыновья переходили изъ женскихъ рукъ въ мужскія (Тат. III, прим. 553).

вмѣсто прежняго удѣла своего (отъ котораго отказался), получившій послѣ въ управленіе Ростовъ. Разстроенное на этотъ разъ состояніе здоровья не позволило Георгію вступить въ новое владѣніе и заставило отказаться въ пользу третьяго брата, Ярослава, котораго и проводилъ онъ туда вмѣстѣ съ старшимъ братомъ.

Въ слѣдующемъ 1202 году, Георгій, принимая участіе въ дѣлахъ благочестія своихъ родителей, присутствовалъ съ отцомъ и двумя братьями во владимірскомъ монастырѣ (дѣвичьемъ) Богоматери при освященіи храма въ честь Ея успенія. Храмъ, — какъ и самая обитель, — созданъ усердіемъ матери его, вел. княгини Маріи. Къ сожалѣнію не суждено было храмоздательницѣ участвовать въ общей радости освященія своего храма. Давно уже, нѣсколько лѣтъ сряду, благочестивая княгиня лежала на болѣзненномъ одрѣ, страдая тяжкимъ, неизлечимымъ недугомъ (*). Недугъ этотъ съ каждымъ годомъ въ ней усиливался и, наконецъ, 1206 года Георгію привелось, вмѣстѣ съ отцомъ и братьями, испытать тяжесть разлуки съ добродѣтельною матерью. Кончина боголюбивой княгини достойна была ея жизни. Почувствовавъ приближеніе смертнаго часа, она спѣшила отречься отъ міра облеченіемъ въ ангельскій образъ — принятіемъ иночества, благословила на смертномъ одрѣ дѣтей своихъ, дала имъ мудрые совѣты и наставленія, завѣщала въ особенности быть набожными, трезвыми, ко всѣмъ привѣтливыми, за тѣмъ мирно отошла въ вѣчныя обители, представившись чрезъ 18 дней по своемъ постриженіи. Съ честію и слезами похоронили ее въ основанномъ ею Успенскомъ Богородичномъ монастырѣ. Особенно горько плакалъ надъ бездыханнымъ тѣломъ матери любимый сынъ ея Георгій.

(*) Время болѣзни ея продолжалось отъ 7 до 9 лѣтъ, какъ опредѣляютъ разные лѣтописи. — Во все теченіе ея страданія являла удивительный примѣръ терпѣнія, почему справедливо сравнивала себя часто съ Іовомъ (Кар. III, 154).

Пять слишком лѣтъ послѣ того протекло времени; Георгію исполнилось болѣе 20 уже лѣтъ, а онъ не былъ еще женатъ. Въ 1211 году рѣшился онъ подумать объ избраніи себѣ спутницы жизни. Выборъ палъ, въ этомъ случаѣ, на дочь, могущественнаго тогда, кіевскаго князя Всеволода Святославича Чермнаго (*), именемъ *Агавію*. Бракосочетаніе повобрачныхъ совершилось въ соборной церкви престольнаго города, гдѣ самъ епископъ суздальскій, Іоаннъ, обвинчалъ молодую чету. Весело отпраздновалъ отецъ (вмѣстѣ съ тестемъ) свадьбу любимаго сына. Восемь дней продолжалось радостное торжество семейнаго праздника; пышные пиры, щедрые дары и другія изъявленія благодарности текли отъ великаго князя всѣмъ князьямъ и боярамъ, сопровождавшимъ невѣсту его сына. Самой невѣстѣ, теперь уже супругѣ Георгія, пожалованъ былъ вел. княземъ на пожизненное содержаніе владимірскій городъ Юрьевъ.

Нѣсколько ранѣе того времени начинаются воинскіе походы Георгія, хоть не всегда блистательные по успѣхамъ и важные по послѣдствіямъ, тѣмъ не менѣе имѣвшіе значеніе для великаго княжества владимірскаго. Такъ въ 1209 году ходилъ онъ, вмѣстѣ съ отцемъ и тремя братьями (Константиномъ, Ярославомъ и Владиміромъ), противъ возмущившихся князей рязанскихъ, и воротился съ прочими благополучно и съ успѣхомъ. (**). Въ томъ же году, чрезъ нѣсколько времени, по порученію отца, Георгій, и уже одинъ, предпринималъ походъ противъ рязанскаго князя Изяслава (Владиміровича), опустошавшаго окрестныя земли близъ Москвы, и нанесть ему пораженіе (***). Въ 1210

(*) Изъ рода Ольговичей, хотя и непріязненнаго. Бракомъ этимъ, какъ думаютъ, вел. князь хотѣлъ пресѣчь и на будущее время междоусобіе между двумя враждебными домами.

(**) Лавр. 183. Возставъ противъ вел. князя, они изгнали сына его. Ярослава и уморили голодомъ его людей. За это Всеволодъ до самой смерти держалъ ихъ плѣнниками у себя, и уже Георгій, вначалѣ своего княженія, освободилъ всѣхъ.

(***) Это произошло при р. Треснѣ или Дрознѣ (Щерб. 11, 448).

году Георгій снова ополчался (также по порученію отца) и ходилъ, въ соединеніи съ двумя братьями (Константиномъ и Ярославомъ), для усмиренія мятежныхъ Новгородцевъ. Войны, впрочемъ, и кровопролитія въ послѣдній разъ не было: потому что, устрашенные союзною ратію, Новгородцы отправили пословъ къ троицъ сыновьямъ вел. князя и заключили съ ними миръ по всей волѣ ихъ. Этими тремя походами и ограничились пока воинская дѣятельность и бранные подвиги Георгія при жизни отца.

Насталъ 1212 годъ—годъ кончины отца Георгіева, Всеволода. Чувствуя слабость тѣла, изнеможеніе и упадокъ силъ (хотя и не дожилъ еще до крайняго предѣла жизни), вел. князь рѣшился заблаговременно, пока живъ, сдѣлать распоряженіе о будущемъ престолонаслѣдіи по смерти своей. Такъ какъ старшинство сына великокняжескаго давало въ то время прямое право къ наслѣдованію отеческаго трона, у Всеволода же старшимъ сыномъ считался Константинъ: то онъ и намѣревался передать ему предъ смертію права свои на престолъ. Но Константину надлежало выполнить при этомъ одно непремѣнное требованіе отца, обусловливавшее возшествіе его на отцовскій престолъ: вмѣстѣ съ великокняжескимъ достоинствомъ получая въ наслѣдіе Владиміръ, онъ обязанъ былъ не медля, отказаться отъ удѣльнаго княжества своего, Ростовской области, и отдать послѣднюю въ удѣлъ второму брату своему, Георгію; прочимъ братьямъ предоставлялось ему право раздать удѣлы по собственному усмотрѣнію. Чтобы объявить сыну лично такое распоряженіе свое, отецъ призывалъ его къ себѣ во Владиміръ.

Константинъ сдѣлался на ту пору болѣнъ. Вѣсть о послѣдовавшемъ распоряженіи отца произвела двойное на него впечатлѣніе: съ одной стороны, обрадовался онъ, узнавъ о предназначеніи своемъ на престолъ столичнаго града, съ другой опечалился, что долженъ отречься отъ лю-

бимаго удѣла; ему не хотѣлось крайне разстаться съ Ростовомъ, къ которому особенно лежало его сердце и который онъ рассчитывалъ присоединить впоследствии къ престольному Владиміру, думая тотъ и другой городъ сдѣлать нераздѣльною областію. Надѣясь, впрочемъ, заочно какъ-нибудь поправить дѣла, онъ рѣшился написать къ отцу объяснительное, въ просительномъ тонѣ, посланіе. Здѣсь, извиняясь предъ родителемъ тѣлесною немощію, по которой не могъ явиться къ нему самъ, и благодаря его за назначеніе себя на великокняжескій престолъ, онъ въ то же время умолялъ его не лишать его любимаго удѣла, — оставить за нимъ, вмѣстѣ съ Владиміромъ, и Ростовъ, «яко старѣйшій градъ во всей «Бѣлой Руси.» Чтобы еще сильнѣе подѣйствовать на родителя и скорѣе склонить его согласиться на просьбу свою, Константинъ высказалъ предъ нимъ убѣдительнѣйшій доводъ, — представилъ ему на видъ, что владимірское княжество, на престолѣ коего возсѣдалъ отецъ, доселѣ сильно и счастливо было однимъ единовластіемъ... Все, однакожъ, напрасно: отецъ не внялъ мольбамъ просящаго сына, не убѣдился его доводами; самую болѣзнь его не принялъ во вниманіе и уваженіе, — требовалъ вторично и съ усиленною настойчивостію, чтобы онъ непременно явился къ нему на лицо... Слѣдовало ожидать повидимому, — особенно зная добрый, въ другихъ случаяхъ, характеръ Константина, — что онъ покорится теперь волѣ непреклоннаго отца, смирится предъ нимъ и откажется, наконецъ, отъ Ростова въ пользу брата; но онъ, къ удивленію, упорно стоялъ на своемъ: не уступалъ Ростова и не ѣхалъ къ отцу, отзываясь, по прежнему, болѣзнію.

Раздраженный столь явнымъ, презорливымъ непослушаніемъ старшаго сына, — къ соблазну младшихъ дѣтей своихъ и всего народа, — Всеволодъ не медлилъ болѣе: созвалъ бояръ, торговыхъ людей, и отдалъ на ихъ обсужденіе строптивый поступокъ сына, требуя отъ нихъ мнѣнія о немъ. Голоса, при сужденіи, раздѣлились на двѣ противныя стороны: одна изъ нихъ оправдывала Константина, доказывая, — и

весьма основательно, — что не слѣдуетъ дробить столь важныхъ областей княженія между братьями, которые могутъ послѣ разсориться изъ — за нихъ и произвести усобицы; другая, напротивъ, утверждала, что великій князь властенъ въ своемъ раздѣлѣ и назначеніи, и что Константинъ, какъ упорный послушникъ, не хотящій явиться къ отцу и подчиниться его волѣ, не имѣетъ права роптать и быть недоволенъ отеческимъ распоряженіемъ. Мнѣніе послѣдней партіи, согласовавшееся и безъ того съ видами вел. князя, взяло перевѣсъ. Всеволодъ призвалъ къ себѣ Георгія и объявилъ ему рѣшительную волю свою объ избраніи его своимъ преемникомъ. Чтобы прочнѣе, еще при жизни, закрѣпить за нимъ предоставляемое право престолонаслѣдія, вел. князь снова собралъ бояръ, духовенство и народъ, и возвѣстивъ уже торжественно предъ всѣми, что (по вѣдомой всякому причинѣ) онъ лишаетъ старшаго сына своего предназначеннаго ему наслѣдія и устраняетъ его отъ великокняжескаго престола, который, вмѣсто него, отдаетъ второму сыну своему, Георгію. Привыкнувъ въ теченіи 37 лѣтъ (1176 — 1212) безусловно покоряться священной власти своего повелителя, созванное имъ собраніе спокойно выслушало обнародованное предъ нимъ рѣшеніе, и тутъ же, ни сколько не возражая, съ безмолвіемъ присягнуло на повиновеніе Георгію. (*)

Въ непродолжительномъ времени «насталъ конецъ временнаго и многомятежнаго житія» Всеволодова; «тихо, безмолвно» почилъ онъ и «приложился къ отцамъ и дѣдамъ», украсившись въ жизни многими добродѣтелями и оставивъ добрую по себѣ память въ сердцахъ подданныхъ.

(*) Щербат. 11, 454. Сердце многихъ лежало и къ Константину. До глубины сердца оскорбился онъ послѣдовавшимъ распоряженіемъ отца, и «съ гнѣвомъ» воздвигъ брови свои на Георгія,» по выраженію летописи (Кар. 111, 151).

Горько плакали по немъ сыновья его и бояре и съ честію погребли любимаго отца и государя въ златоверхомъ соборѣ Богоматери, который соорудилъ братъ его, Андрей Боголюбскій. (*)

Престолъ умершаго Всеволода занялъ теперь, согласно предсмертному его завѣщанію, Георгій Всеволодовичъ.

(Продолженіе въ слѣд. № №.)

РАЗГОВОРЪ

Священника съ Крестьяниномъ.

*Не богатый спасенъ, а тороватый (**)*
(поговорка)

—Здравствуй, Антонъ, какъ живешь-можешь, и что скажешь любезный? такими словами привѣтствовалъ Священникъ входившаго къ нему крестьянина.

(*) Скончался онъ на 58 году жизни (15 апр. 1212 г.), еще въ силѣ своего возраста и въ полномъ блескѣ земнаго величія. Лѣтописцы хвалятъ его за храбрость, правосудіе, усердіе къ церквамъ, монастырямъ и другія христіанскія и царственныя доблести. Благолѣпный храмъ ангела его, великомученика Дмитрія, и обитель Рождественская, доселѣ стоятъ памятниками его благочестія во Владимірѣ.

(**) Слово, «тороватый» употребляется иногда въ смыслѣ добрый, милосердый и простодушный, какое значеніе оно имѣетъ, напримѣр., въ приведенной поговоркѣ.

Священникъ любилъ этаго мужичка за его простоту и набожность. Въ самомъ дѣлѣ Антонъ былъ тихій и трезвый крестьянинъ, только, какъ хозяинъ, былъ плохонекъ: любилъ болѣе поговорить, нежели добыть себѣ копѣйку; потому въ селѣ иногда сивялись надъ Антономъ и въ шутку называли его «вазанскимъ сиротой.»

—Живу—то живу, батюшка, да ужъ лучше, кажись бы, нежить, а то только добрымъ людямъ вѣкъ—отъ надѣваю, грустно отвѣчалъ крестьянинъ.

Свящ. Что? или опять какая нибудь неудача или несчастіе съ тобой повстрѣчались?

Крест. Ты говори, батюшка:—извѣстно нашему брату бѣдняку и ждоть—то нечего больше, кромѣ нужды и раззоренія.

Свящ. Что же такое съ тобой случилось, скажи?

Крест. Да опять вонъ сборъ затѣялся на міру; со всѣхъ денегъ спрашиваютъ. Давеча староста къ горлу приступилъ требуетъ денегъ; гдѣ хочешь бери да давай...А гдѣ возьмешь денегъ—то? какіе у насъ нонѣ заработки,—на соль не промыслишь. Вотъ, батюшка, я и пришелъ къ твоей малости съ нуждой—то; совѣстно и больно совѣстно мнѣ беспокоить тебя, да дѣлать—то нечего: выручи меня ради Христа.

Свящ. Если небольшая сумма требуется, то могу ссудить тебя, а то, братъ, не взыщи. Теперь у самага—то меня только и есть денегъ, что три рубля въ мелочи—честное слово. Дивись или не дивись, а говорю тебѣ сущую правду.

Крест. Чему дивиться—то, батюшка, знамо и ваше житье не ахти какое: тоже нуждь—то не мало, а доходы—то ваши—одно слово, что доходы... Ну, батюшка, хоть три—то рублевика дай на короткое время.

Свящ. Три рубля изволь, дамъ; вотъ, впрочемъ, этихъ денегъ не было бы, если бы я, намеднись, не продалъ двухъ осминокъ овса; только, братъ, какъ твое же дѣло, и перебиваешься тѣмъ, что продашь кое что изъ своего скота или хлѣба.

Крест. Спасибо, батюшка; добрый ты человекъ, ей Богу... Эхъ, жизнь, подумаешь,—кабы у тебя богатство—то было, сколько бы ты добра надѣлалъ людямъ, сколько бы народа за себя заставилъ Бога молить... А вѣдь нѣтъ:—недалъ же тебѣ Богъ счастья; кажется все ученье произошло, всѣ, значить, науки понимаешь; а все долей отъ Бога обяженъ, все нѣтъ достатка—то у тебя.

Свящ. Я, другъ мой, не ропщу на Бога, и богатства, какое ты разумѣешь, не ищю и не желаю. Богатство такое, братецъ, не есть счастье; ничтожно и суетно то богатство, которое и червь тлитъ и тати подкапываютъ.

Крест. Нѣтъ, батюшка, не говори того: богатство великое дѣло. Богатому—то въ семъ мѣрѣ почетъ и честь, да и на томъ свѣтѣ ему будетъ лучше, нежели нашему брату.

Свящ. Это откуда ты знаешь, что богатому на томъ свѣтѣ будетъ лучше?

Крест. Извѣстно лучше,—если онъ и грѣшнень явится на тотъ свѣтъ, такъ за него замолятъ; объ немъ вѣдь во сколькохъ церквахъ молиться будутъ, и сколько объденъ отслужатъ! только не пожалѣй оставить побольше денегъ на поминъ, а то замолятъ за него; одна вищяя братія замолятъ, если сродственники хорошенько обдѣлятъ ее милостынькой да деньгами... Вотъ теперь по Высельскомъ покойникъ Иванъ Захарычъ, что намеднись [чай слышалъ] померъ, въ трехъ монастыряхъ, да въ трехъ церквахъ по сорокоусту нарядили, три объда нищимъ сдѣлали, не угасимую(*) предъ образами зажгли,—какъ ему теперь не попасть въ рай,—безпрременно попадетъ.

Свящ. Это еще неизвѣстно. Если покойникъ при жизни не имѣлъ въ сердцѣ своемъ Вѣры въ Господа и любви къ нему; если онъ не дѣлалъ добрыхъ дѣлъ и скопилъ себѣ богатство, которымъ распоряжаются наследники, незаконными средствами: насиліемъ и притѣсненіемъ; если онъ, при жизни своей, отнималъ суму у тѣхъ нищихъ, которыхъ теперь кормятъ его наследники, и скончался не принеся раскаянія въ своихъ грѣхахъ, то для наследниковъ щедрая благотворительность послужить въ пользу, а для самого умершаго она не такъ полезна; молитвы церкви и людей для тѣхъ особенно полезны, кто жилъ здѣсь по Вѣрѣ и правиламъ благочестія; конечно бываетъ польза и тѣмъ грѣшникамъ (**), которые во грѣхахъ умерли, но ужъ не такая какъ первымъ.

(*) Лампада постоянно, день и ночь, теплющаяся предъ иконой.

(**) Если грѣшникъ и во грѣхахъ умершій не былъ отчужденъ совершенно отъ церкви, то молитвы, возносимыя за него церковію, дѣйствительны. Василій Великій говоритъ, что Богъ сподобляетъ принимать молитвы умолившихся о «иже во адъ держимыхъ, съ надеждою для нихъ мира, ослабленія и свободы».

Крест. Почему же, батюшка, по всякомъ покойникѣ совершаютъ въ церкви молитвы и поминовенія, если онѣ мало помогаютъ?

Свящ. Не мало помогаютъ, — нѣтъ, онѣ очень много помогаютъ тому, кто при жизни не позабывалъ Бога, имѣлъ любовь въ сердцѣ своемъ, и хотя, по слабости человѣческой, впадалъ въ грѣхи и преступленія, но привнесъ въ этомъ искренное покаяніе; для такого человѣка молитвы и всякія поминовенія весьма много значатъ: онѣ восполняютъ тѣ добродѣтели, которыя не успѣлъ сдѣлать скончавшійся, но которыя необходимы человѣку для оправданія его предъ Богомъ и помилованія на страшномъ судѣ Христовомъ.

Крест. Такъ значить, батюшка, чтобы спастись — то человѣку и правымъ явиться на судѣ Христовомъ нужно... какъ бишь сказать то?

Свящ. Нужны: истинная Вѣра въ Господа нашего Іисуса Христа и добрыя дѣла.

Крест. Такъ чтоже, батюшка, все таки богатому хорошо: онѣ можетъ добрыя — то дѣла дѣлать, — ему ихъ съ — пола — горя дѣлать — то; захочетъ какой вкладъ положить въ церковь — положить; захочетъ новую построить — выстроить; вздумаетъ иконостасъ позолотить, колоколь новый слить, или ризы чтоли положить на иконы, — все это онѣ можетъ управить; также, значить, если вздумаетъ кому что дать, — есть изъ чего; а за это все в спасенія можетъ сподобиться. А мы, бѣдняки, что можемъ сдѣлать? Вонъ въ церковь — то придешь, такъ иной разъ и свѣчки не на что поставить, какой — ки подать не сберешься, — какіе же мы послѣ того можемъ добрыя дѣла творить? Грѣхъ только съ нами одинъ.

Свящ. Другъ мой любезный, позволь тебѣ сказать, что ты не имѣешь вѣрнаго понятія о добрыхъ дѣлахъ, о ихъ сущности и достоинствѣ. Зачѣмъ ты думаешь, что добрыя дѣла состоятъ только въ какихъ — то цѣнныхъ пожертвованіяхъ и вкладахъ. Добрыя дѣла могутъ быть дѣлаемы человѣкомъ и безъ денегъ; важность и достоинство ихъ зависятъ не отъ того, сколько употреблено на нихъ капитала, а отъ усердія, съ какимъ онѣ дѣлаются человѣкомъ. *Жертва Богу духъ сокрушенъ*, говоритъ св. Писаніе, т. е. пріятно Богу то чувство, съ которымъ человѣкъ дѣлаетъ доброе дѣло; и будь оно не велико и не цѣнно, а только искренно, явится самой угодной жертвой Богу. Ты, чай, слышалъ изъ Евангелія, что Господу нашему Іисусу Христу любезнѣе оказалась лепта, положенная одной бѣдной женщиной въ казнохранилище церкви, чѣмъ обильныя и дорогія приношенія другихъ. Почему такъ? Потому что упомянутая женщина принесла даръ не отъ избытка своего, а отъ одного чистаго усердія, такъ какъ она отдала можетъ быть послѣднее; между тѣмъ какъ богатому ничего не стоитъ дѣлать и большія и цѣнныя пожертвованія. Для своихъ прихотей и удовольствій онѣ еще большимъ жертвуетъ... Равнымъ образомъ, я думаю, ты слышалъ, что и чаша холодной воды, эта, повидимому, пустая вещь, но поданная во имя Христово отъ усердія, много значить предъ Господомъ.

Крестьянинъ на нѣкоторое время замолчалъ, погруженный въ какое — то раздумье.

Свящ. Да, другъ мой, замѣть, что любезны Богу не самыя дѣла, т. е. иначе сказать, не жертвованія различныя, а то расположеніе сердечное, съ которымъ ихъ дѣлаетъ человѣкъ; бываетъ, что иной и много дѣлаетъ добрыхъ дѣлъ, но не угождаетъ Богу, а другой и немного дѣлаетъ ихъ по счету или количеству, но только дѣлаетъ съ истиннымъ усердіемъ и любо-

вию, и при этомъ не гордится ими, но постоянно сокращается о своемъ ничтожествѣ предъ Богомъ,—тотъ получаетъ милость отъ Бога.

Крест. Такъ значитъ, батюшка, спасенно-то богатство не помогаетъ?

Свщ. Не только не помогаетъ, даже препятствуетъ иногда, когда богатство дѣлаетъ человѣка гордымъ и привязываетъ его къ удовольствіямъ и чувственнымъ наслажденіямъ въ жизни, а это очень нерѣдко бываетъ. Недаромъ въ Священномъ Писаніи сказано, что *«удобнѣе вельбуду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти въ царствіе небесное.»* Впрочемъ это не то значитъ, чтобы богатому уже вовсе не возможно было войти въ царство небесное, а только говорится, что трудно ему войти: потому что, какъ я говорилъ, богатство иногда, вмѣсто добродѣтелей, вводитъ человѣка въ грѣхи и отвращаетъ сердце его отъ Бога и отъ любви къ ближнимъ.

Крест. Вонъ оно что; выходить, батюшка, по твоему и бѣдному нечего больно отчаяваться въ спасеніи,—онъ можетъ же получить его?

Свщ. Да, и бѣдный можетъ спасти, именно потому, что и бѣдный можетъ имѣть Вѣру въ Господа нашего Иисуса Христа и украшать жизнь свою добрыми дѣлами, правда заключающимися не въ жертвованіяхъ денежныхъ, но тѣмъ не менѣе добрыми и весьма пріятными для Бога... А что дѣйствительно и бѣдный можетъ имѣть Вѣру и такія добрыя дѣла, въ подтвержденіе этого можно указать на многіе примѣры изъ жизни святыхъ. Да если хочешь, я тебѣ могу представить множество примѣровъ изъ обыкно-

венной жизни, гдѣ простые и бѣдные люди отличались такими дѣлами, какихъ немного было и у богатыхъ. Напр., у меня на родинѣ жилъ да и теперь живетъ, одинъ бѣднякъ, страшный бѣднякъ, что называется, просто-голь. Теперь онъ еще поправился не много, а въ ту пору просто бѣднѣйшій былъ человѣкъ; кромѣ хлѣба и воды ничего даже во рту не бывало по цѣлымъ суткамъ. Въ нетопленной избѣ много разъ сживалъ въ самыя лютыя морозы; однако, не смотря на эту бѣдность, никогда не ропталъ на свою судьбу, а всегда съ вѣрою и христіанскою надеждою говаривалъ: *«Богъ милостивъ—съ голоду не дастъ умереть; Онъ птицу небесную—я ту кормить, цвѣтокъ полевой—и тотъ хранить, а человѣка и по давню сбережетъ; а что я бѣденъ, такъ что за важность! и бѣднѣе, дескать, меня есть.»* И успокоивши себя такими разсужденіями, бывало снова принимается за работу, да еще нарывать, какъ бы другому помочь въ чемъ нибудь; крикну только кто Якова (Яковомъ его звали)—сей часъ онъ какъ изъ земли выростетъ, и пошелъ работать на чужаго, какъ на себя. Разъ какъ-то къ намъ въ село подевули младенца. Младенецъ былъ подкинутъ къ одному богатому дому, гдѣ жили люди бездѣтные и зажиточные. Только эти люди, зная по скупости чтоли, ни за что не хотѣли взять къ себѣ ребенка. Собрали сходку; ребенка предлагали тому, другому, третьему—никто не бралъ его къ себѣ. Видеть Яковъ, что ребенка никто не беретъ—подошелъ къ старостѣ и объявилъ, что онъ жедаетъ взять ребенка на воспитаніе. Говорятъ ему: *«съ сума что ли ты сошелъ; самому съ семействомъ ѣсть нечего, а онъ еще чужаго ребенка хочетъ взять!»*—Чтожь, умирать что ли ему на волѣ-то, говорить,—вѣдь человѣческая душа тоже.—*«Не бери,»* твердятъ ему.—*«Возму,»*—говорить. въ Писаніи сказано: *«[а онъ тоже довольно разумѣлъ изъ священнаго Писанія]...и кто приметъ таковое дитя во имя Моё,—тотъ Меня приметъ; вотъ, говорить, почему и возьму ребенка къ себѣ, а ужъ*

какъ проворилъ его, это, говоритъ, не ваша забота.—И что-же? взялъ дѣйствительно и воспитывалъ его наравнѣ съ собственными дѣтьми; и потомъ, когда случился солдатскій наборъ, и съ его семейства выпалъ жребій—поставить рекрута, то этотъ бѣднякъ сдалъ въ солдаты своего сына, а приемыша оставилъ, потому что онъ былъ, вишь, нездоровъ грудью. Вотъ что бѣдный-то человекъ сдѣлалъ! Иному богатому такой добродѣтельный поступокъ и не приснится!

Крест. Если ужъ на то пошло, батюшка, то и я вамъ расскажу про одинъ случай, гдѣ тоже бѣдный же человекъ по сердцу своему и добродушію былъ не въ примѣръ лучше всякаго богатаго. Въ одномъ селѣ, отъ насъ недалеко, жила одна несчастная женщина, которую мужъ билъ и тиранилъ всякій разъ до полу-смерти. Ну, что она ни сдѣлаетъ, что ни скажетъ—за все на нее вскрикнетъ и прибьетъ, изувѣчитъ до безобразія: такъ сивяки у ней и не проходили подъ глазами; а была эта женщина такая тихая да работающая, только, знать, счастья ей недавно было,— больно ужъ наказывалъ ее мужъ. Оно конечно, отчего и не побить жену, это и законъ повелѣваетъ, все же надо мѣру знать.

Свящ. А лучше всего вовсе не бить жены; христіанской законъ, напротивъ, повелѣваетъ не только съ людьми, но и съ животными обращаться милосердо, безъ жестокости.

Крест. Не бить жены вовсе нельзя: бояться мужа не станеть; а вѣдь на свадьбѣ-то что дьячекъ читаетъ?—«жены повинуйтесь мужьямъ... и жена да боится своего мужа,» значить и должно ее держать въ страхъ.

Свящ. Боязнь, которую Апостоль, читаемый за бракомъ, внушаетъ женѣ предъ мужемъ, нельзя понимать въ смыслѣ какого-то рабскаго страха; но какъ Бога мы должны бояться, только какъ любящіе дѣти, не желающіе Его оскорбить, такъ и жена должна бояться мужа въ томъ же смыслѣ, т. е. не бояться собственно, но изъ любви къ нему не должна его оскорблять и ослушаться; а такое повиновеніе и уваженіе къ себѣ отъ жены мужъ долженъ пріобрѣтать и заслуживать хорошими качествами и добродѣтелями, подобно тому, какъ и Господь заслужилъ и заслуживаетъ нашу любовь своими безконечными милостями и благодѣяніями къ намъ грѣшнымъ... Однако, братецъ, продолжи твой начатый рассказъ; мнѣ любопытно знать, чѣмъ кончится дѣло..

Крест. Дѣло кончится тѣмъ, что больно ужъ плохо пришло житье той женщины: въ семьѣ никто ее не жалѣлъ; знамо, кому жалѣть, коли мужъ не жалѣетъ, не невѣстка же? Такъ вотъ и страдала такъ женщина, —даже больна сдѣлалась отъ горя да побоевъ, а все работала, хоть и чрезъ моготу. Бывало видишь [у насъ поля-то рядомъ съ ихими были]—тащится бѣдная на поле, а у самой едва ноги волочатся.... Только и была ѣдная утѣха у этой женщины сходить къ сосѣдкѣ старушкѣ Афанасьевнѣ, да поплакать съ ней вмѣстѣ. Афанасьевна и родной—то ей не приходилась, а больно ее жалѣла, потому видѣла: безвѣнно баба страдаетъ. А когда ужъ очень нездорова дѣлалась та бѣдная жонка, такъ Афанасьевна и воду за нея изъ рѣки таскала. Та бывало зайдетъ къ Афанасьевнѣ, когда за водой-то соберется, а Афанасьевна ей и скажетъ: отдохни ты, Аннушка, повуда я почерпну тебѣ ведры-то, да и потащится старенькая на рѣку,—и хоть бы ближнее дѣло: а то вѣдь рѣка—то далеко была. Ну зато и любила же ее Аннушка... Когда Господь сталъ ее прибирать къ себѣ,—стала она, значить, страдать, такъ никому ни слова, а ста-

рушкѣ этой и говорить: «не родная ты мнѣ была, да пуще всякой родной, пуще отца съ матерью; спасибо тебѣ, говорятъ, ты спасла меня отъ грѣха; безъ тебѣ бы я руки на себя наложила;» обняла этакъ старушку-то, поцѣловала, да такъ, погода немного, и померла... всѣ инда, смотря на это, прослезились. Вотъ я и говорю: бѣдная была старушка-то, Афанасьевна, — бобылка, а добро-то тоже умѣла дѣлать не въ примѣръ богатымъ.

Свящ. Ну, вотъ видишь ли: слѣдовательно и ты теперь со мной согласенъ, что и бѣдный можетъ же дѣлать добро, — мало ли въ самомъ дѣлѣ случаевъ, подобныхъ рассказанному тобой, гдѣ не деньги нужны, а ласковое слово, теплое участіе, да добрый совѣтъ. Для всякаго человѣка, только въ кругу его родныхъ и знакомыхъ, откроется уже великое поприще для разнаго рода добрыхъ дѣлъ, напр.—обласкать и успокоить отца или мать, утѣшить грустящую жену, найти ласковымъ словомъ раздраженнаго сына, исполнить сердечное желаніе дочери, — развѣ это не доброе дѣло? А если взять во вниманіе [что и слѣдуетъ брать] жизнь постороннихъ людей, то здѣсь для всякаго, что ни шагъ, — то возможность дѣлать добро. Всѣ житейскія скорби и непріятности: разныя болѣзни, нужда, семейныя распри и несогласія, напрасная клевета, обманъ, разлука людей близкихъ между собою, — все это нуждается въ содѣйствіи и участіи человѣческомъ, и во всѣхъ этихъ случаяхъ бѣдный можетъ сдѣлать добро ближнимъ своимъ, не уступая богатому; потому что для человѣка, находящагося въ упомянутыхъ несчастіяхъ и скорбяхъ, иногда одно задушевное слово, одно теплое участіе сердца значать больше, нежели холодная, хотя и денежная помощь богатаго!! Исполняя отъ души и отъ всего сердца такого рода добрыя дѣла, человѣкъ можетъ угождать Богу, и съ тѣмъ вмѣстѣ приобрѣтать себѣ

вѣчное спасеніе... недаромъ на этотъ предметъ живетъ и поговорка: — «небогатый спасенъ, а тороватый.»

Наступилъ вечеръ; въ комнату Священника стали входить его семейные, возвратившіеся съ полевой работы; продолжать бесѣду было уже неудобно, и Священникъ, давши врестьянину обѣщанныя деньги, благословилъ его и отпустилъ отъ себя съ миромъ.

Г. Полсадовъ.

ПИСЬМО ПРЕОСВ. МАКАРІЯ, МИТРОПОЛИТА МЕСОПОТАМСКАГО И АМИДІЙСКАГО КЪ ПРЕОСВЯЩЕННОМУ НЕКТАРІЮ.

*Ваше Преосвященство,
Милостивой Архипастыръ и достопочтенныйшій о
Господь братъ наш!*

Смиранный старецъ, Митрополитъ Месопотамскій и Амидійскій прежде всего желлетъ Вамъ здравствовать.

Съ Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА совзволенія, прибывъ въ Москву для сбора добродѣльныхъ подавій на пользу церквей и Христіанъ Месопотамскихъ, я напечаталъ съ эгомъ въ Московскихъ Вѣдомостяхъ и въ некоторыхъ духовныхъ журналахъ, воззваніе. Я

увѣренъ, плачевный голосъ мой достигъ и Вашего вѣжнаго и чуткаго слуха, и потому вадѣюсь, Ваше Преосвященство, Вы не откажете мнѣ, какъ пришельцу и страннику въ Христіанской любви, вниманію и милосердію.

Долгъ пастыря бѣднаго, пасущаго овецъ своихъ на пажитяхъ скудныхъ, побуждаетъ обращаться съ покорнѣйшею просьбою къ пастырямъ, пасущимъ на пажитяхъ болѣе тучныхъ и значныхъ.

Скорби и нужды моихъ пасомыхъ налагаютъ на меня обязанность и священную заботу просить Вашего содѣйствія и помощи. Мать, видя плачущихъ дѣтей своихъ, не ищетъ ли для нихъ утѣшенія и всевозможнаго успокоенія?

Ваше Преосвященство! позвольте надѣяться, что Вы не оставите меня своимъ благорасположеніемъ и благораспорядженіемъ.

Въ этой надеждѣ, прося Вашихъ молитвъ о мнѣ грѣшномъ, честь имѣю быть Вашего Преосвященства покорнѣйшій слуга и смиренный Богомолецъ Макарій Митрополитъ Месопотамскій и Амидійскій.

Напечатано въ письмѣ Преосв. Макарія, Митрополита Месопотамскаго и Амидійскаго къ Преосв. Нектарію, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому, Редакція сочла нужнымъ припечатать далѣе воззваніе, съ которымъ, ревнующій о бла-

гѣ своихъ угнетаемыхъ пасомыхъ, восточный, православный Митрополитъ, обращается къ чадамъ Россійской церкви, призывая ихъ на посильныя пожертвованія.

ВОЗЗВАНІЕ ОТЪ ПРАВОСЛАВНОЙ МИТРОПОЛИ МЕСОПОТАМСКОЙ ВЪ АЗІИ.

Митрополія Месопотамская, заключающая въ себѣ земли, лежащія между двумя знаменитыми рѣками Тигромъ и Евфратомъ въ Сиріи, была отечествомъ отца вѣрующихъ Авраама; по вознесеніи Господнемъ была мѣстомъ проповѣди св. апостола Іуды, наименованнаго Фаддеемъ, и въ первыя времена Христіанства святая вѣра распространилась по всѣмъ областямъ этой митрополіи, процвѣтая и принося добрые и благоуханные плоды, созрѣвшіе изъ многоцѣвной—крови безчисленнаго множества святыхъ мучениковъ и дивныхъ подвиговъ св. великихъ отцевъ и преподобныхъ. Эта митрополія имѣла въ своемъ вѣдомствѣ много епископій, (епархій) населенныхъ множествомъ жителей православнаго вѣроисповѣданія, какъ объ этомъ упоминается въ церковной исторіи и удостоверяется подписями митрополитовъ и епископовъ, управлявшихъ въ древности областями Месопотаміи. Эти подписи находятся въ дѣяніяхъ первыхъ вселенскихъ соборовъ.

Съ появленіемъ магометанскаго лжеученія, свирѣпые полчища Магомета завоевали эти области, и тяжело легло на вѣрующихъ иго варваровъ, которые силою меча и разнообразными, жестокими, невыносимыми мученіями принуждали христіанъ къ принятію магометанства. Отъ долговременнаго, непрерывнаго гоненія вѣрующіе пришли въ плачевное, ужасное состояніе; число ихъ стало время отъ времени уменьшаться, церкви и монастыри были частію обращены въ мечети, частію разрушены до основанія; митрополіи, епископій и множество городовъ, сель, деревень исчезли совершенно и превратились въ пустыни, не оставя послѣ себя никакихъ слѣдовъ, кромѣ слѣдующихъ городовъ, уцѣлѣвшихъ въ месопотамской митрополіи: Муссила, Вавилона,

Амида, по турецки Діаръ-бекиръ, лежащихъ на берегахъ Тигра, Элессы, бывшей столицы царя Авгаря, котораго Господь исцѣлялъ отъ болѣзни чрезъ посланіе къ нему чуднаго плата съ Своимъ нерукотвореннымъ ликомъ, — гавани, называемой Пира или Цераживъ, при берегахъ Евфрата, между городами Алеппо и Элессой и, наконецъ, города Агина, (что значитъ источникъ), стоящаго на берегахъ Евфрата. Къ вышеупомянутымъ городамъ относится много провинцій съ селами и деревнями, населенными множествомъ христіанъ разныхъ вѣроисповѣданій какъ то: армянъ, сиріанъ-яковитовъ и несторіанъ. Въ послѣдніе два вѣка многіе изъ нихъ посредствомъ западныхъ миссіонеровъ присоединились къ западной или римской церкви, и въ послѣдствіи привлекли къ ней православныхъ, оставшихся въ сей митрополіи; а въ недавнее время нѣкоторыя изъ трехъ послѣднихъ вѣроисповѣданій сдѣлались послѣдователями Кальвина, и такимъ образомъ православіе почти исчезло въ месопотамской епархіи.

Но всеблагій, божественный Промыслъ не попустилъ, чтобы сѣмя евангельскаго ученія, посѣянное св. апостоломъ Фаддеемъ и орошенное труженическимъ потомъ его, погнбло совершенно, или уступило мѣсто плевеламъ и волцамъ. Смотрѣніе Божіе не предало забвенію вѣру св. Іакова, митрополита ниневійскаго, и другихъ св. подвижниковъ и мучениковъ, проліявшихъ кровь свою ради сохраненія истинной вѣры, равно молитвы и ходатайства св. безсребренниковъ Космы и Даміана и множества святыхъ, скончавшихся въ тѣхъ областяхъ православной вѣры. Всеблагій Господь благоволилъ осіять Своею благодатію одного изъ архіереевъ греко-уніатскаго вѣроисповѣданія, Макарія, митрополита амидійскаго и месопотамскаго, родившагося и воспитавшагося въ сирійскомъ городѣ Алеппо. Послѣ долговременнаго упражненія въ чтеніи книгъ Св. Писанія и св. отецъ, Духъ Святой, управляющій своею церковію, даровалъ митрополиту Макарію найти истинное сокровище святой, православной вѣры. Отъ своей радости онъ пошелъ и продалъ все свое имѣніе и купилъ это сокровище; но не желая скрыть его только для самаго себя, онъ постепенно посѣявалъ его въ сердцахъ духовныхъ дѣтей своей паствы, и при помощи Всесвятаго Духа присоединилъ ихъ къ тѣлу истинной православной Церкви, за исключеніемъ малаго числа душъ. Въ 1858 году благо-

дать Св. Духа усыновила православной церкви новыхъ чадъ чуждыхъ вѣроисповѣданій, а именно изъ армянъ и сирояковитовъ.

Божественный Промыслъ и доселѣ не перестаетъ подкрѣплять насъ надеждою, что, при помощи Божіей, возвратится въ лоно истинной Церкви еще многіе, въ разныя времена отдѣлившіеся отъ нея. Нынѣ, по предложенію Св. Правительствующаго Синода, Его Императорское Величество высокими чувствами милосердія къ православнымъ христіанамъ Месопотаміи, соблаговолилъ оказать свое Высочайшее соизволеніе на прибытіе митрополита Макарія въ его православную Россійскую державу, для сбора подавій въ пользу бѣдствующихъ христіанъ Месопотаміи.

Христіане сей епархіи, въ настоящее время, находясь въ самомъ бѣдственномъ положеніи и будучи едва въ состояніи платить дань турецкому правительству, по необходимости должны употреблять все свое время и направлять всѣ свои заботы къ обезпеченію своего вышшняго благосостоянія, вслѣдствіе чего умственное развитіе этой страны находится въ жалкомъ состояніи. Разсѣянные въ разныхъ городахъ и селахъ на разстояніи нѣсколькихъ дней, православные едва имѣютъ возможность доставить дѣтямъ случай научиться хотя только простому чтенію; священники избранны, изъ среды ихъ же самихъ, будучи мало образованы и неспособны обучать другихъ.

Чтобы помочь православнымъ въ этомъ важномъ дѣлѣ, настоятъ необходимость, во 1-хъ исправить и возстановить храмы, ибо нѣкоторыя церкви пришли уже въ ветхость: изъ нихъ особенно замѣчательна въ городѣ Амидѣ церковь св. безсребренниковъ и цѣлителей Космы и Даміана, сооруженная при Θεодосіѣ Младшемъ, въ коей находится нынѣ большая часть ихъ честныхъ мощей, чрезъ которыя сила Божія не престаётъ творить непрерывно много чудесъ. (1) Въ нѣкоторыхъ же селахъ остались одни только развалины, такъ что души православныхъ лишены даже и того духовнаго просвѣщенія и освященія, которое они могли бы полу-

(1) Часть этихъ мощей митрополитъ Макарій привезъ съ собою въ Москву для освященія усердствующихъ.

чить при постоянномъ отправленіи богослуженія, чрезъ приношеніе безкровной жертвы. Во 2-хъ нужно открыть школу для преподаванія наукъ духовно-нравственныхъ, куда въ ученики избирались бы по два человека со всякаго села и деревни, чтобы каждый, по окончаніи курса, возвратившись на свою родину, могъ занять мѣсто учителя для своихъ односельцевъ; изъ нихъ же будутъ избираться священники для проповѣданія Слова Божія въ этихъ несчастныхъ странахъ. Такимъ образомъ духовное просвѣщеніе пойдетъ впередъ, и православные получаютъ возможность не только узвать и изучить ученіе православной Церкви, но, при помощи Божіей, побудить и другихъ отвергнуть всякое ученіе, чуждое православія и возвратиться въ лоно православной Церкви.

Къ этимъ благимъ и богоугоднымъ дѣламъ, Макарій, митрополитъ амидійскій, рабъ Господа Іисуса Христа и смиренный слуга Его св. православной Церкви, именемъ Господа призываетъ вашу, чада православной Россійской церкви, ревность и любовь, искони приносящую много добрыхъ и зрѣлыхъ плодовъ. Чрезъ ваши благодѣянія христіане Месопотаміи надѣются получить избавленіе отъ душевной скорби и тьмы, ихъ окружающей и сѣдающей.

За всякую лепту, пожертвованную вами, въ пользу нашихъ бѣдствующихъ собратій, Господь Богъ вознаградитъ васъ и въ настоящемъ, и въ грядущемъ мѣрѣ.

Желающіе участвовать въ пожертвованіяхъ въ пользу единовѣрныхъ братій въ Месопотаміи могутъ адресоваться въ Москву, въ *Богоявленскій монастырь*, къ *Макарію, митрополиту амидійскому и месопотамскому*.

Редакторы: *И. Тихонравовъ*, и *Г. Полисадовъ*.

Дозволено цензурой. 12 Марта 1864 года. Цензоръ Кафедральный Протоіерей Константинъ *Миловидовъ*.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ; ВЪ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ.